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„Banca generală de asigurare" 
societate pe acţii în Sibiiu. 

Raportul direcţiunii cătră adunarea generală. 
Onorată adunare generală ! 

încheierile de contur i^ce Vă prezentăm, arată 
situaţia financiară şi de afaceri a societăţii noastre cu 
31 Decemvrie 1917, adecă dela sfârşitul anului al 
6-lea al activităţii ei. 

Anul încheiat s'a scurs, ca şi ceialalţi trei, cari 
i-au precedat, în împrejurări grele pentru societatea) 
noastră şi afacerile ei. Personalul intern, funcţionarii, 
ni s'au redus şi mai mult, prin nouă chemări subi 
arme, iar personalul extern, nervul de vieaţă al so
cietăţilor de asigurare, agenţii comunali, sunt încă tot 
departe de vetrele lor. Intre astfel de împrejuri cei 
puţini, cari am mai rămas să îngrijim de întreprin
derea noastră, am trebuit să desvoltăm o activitate 
îndoită pentruca să menţinem rezultatele ajunse în 
trecut. Prin încordări deosebite am isbutit nu numai 
să menţinem, ci chiar să urcăm cu ceva stocul de 
afaceri, şi să susţinem neatinsă soliditatea şi reali
tatea bilanţului nostru, ceeace totdeauna a fost sco
pul suprem al străduinţelor noastre. 

Rezervele tehnice proprii ale societăţii fac 
Cor. 462,866-16, faţă de Cor. 378,926-41 din anul 
precedent. Ele prezintă deci o augmentare de Cor. 
83.939-75. Intre aceste rezerve, cele ale premiilor 
de asigurări elementare (incendiu şi efracţie) fac 
Cor. 195,289-47, adecă 105% al incasso-iui total şi 
2 0 0 ' / 0 al incasso-lui rămas în cont propriu. Faţă de 
rezerva, ce după practica observată de societăţile de 
asigurare am fi obligaţi să arătăm, societatea dispune 

sub acest titlu de un plus de rezervă de aproape 
Cor. 160,000-—. Rezerva asigurărilor de vieaţă, de
dusă după precise calcule matematice, face Cor. 
267,576-69. 

Dar şi în rezervele de capital, bilanţul nostru 
arată progres faţă de anul premergător. Aceste re
zerve: fondul de rezervă al acţionarilor, de pensiuni 
şi de organizare s'au cifrat la 31 Decemvrie 1917 cu 
Cor. 60,469-81 faţă de Cor. 37,669-07. Un spor de 
Cor. 22,800*74. Dacă considerăm şi dotaţiile ce vor 
primi aceste fonduri din profitul bilanţului prezent, 
ele vor ajunge la suma de Cor. 76 ,71075 , o sumă 
destul de mulţumitoare, dacă ţinem seamă, că este 
produsă excluziv din rezultatul celor trei ani de afa
ceri din urmă. 

Afacerile — faţă de anul premergător — încă 
arată progres. Astfel premiile asigurărilor elemen
tare au crescut cu Cor. 17,302-71 la Cor. 186,448*70, 
iar cele ale asigurărilor asupra vieţii cu Cor. 34,130*69 
la Cor. 195,035-08. Totalul premiilor noastre face 
Cor. 381,483-78. 

Pagubele, în general, au fost mai mari ca în 
anul premergător. Cu toate acestea, fiind bine reasi
guraţi, le-am suportat fără greutate. Astfel la asigu
rările elementare partea noastră de pagube a fost 
Cor. 17,936-08, cu Cor. 11,880-47 mai mult ca în 
trecut. La vieaţă pagubele nouă au fost Cor. 16;997-63. 
La aceste din urmă cele mai multe sunt nelichidate, 
şi trecute la rezerva pagubelor pendente, privind de-
cesuri întâmplate în cursul răsboiului, cari se vor 
lichidă numai mai târziu. La afacerile de asigurări ele
mentare s'a realizat un profit de Cor. 41,456*01, iar Ia 
cele de vieaţă de Cor. 4,924-33. 

La secţia centrală, care administrează capitalu
rile societăţii, s'a produs relativ mai puţin şi faţă de 
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trecut, dar şi faţă de cât s'ar fi putut produce în îm
prejurări normale. Capitalurile noastre plasate în 
efecte, depuneri şi împrumuturi fac Cor. 1.635,855-23 
faţă de Cor. 1.508,303-49 din anul premergător şi cu 
toate acestea veniturile lor de interese nu dau nici 
măcar cifra din anul precedent. Din cauza aceasta, 
cum şi din cauza urcării cheltuielilor (impozite, adaose 
de scumpete etc.) profitul dela secţia centrală a rămas 
Cor. 24,204-08. 

Profitul general este Cor. 70,594-42, cu privire 
la care ne luăm voie a propune următoarea împărţire: 

5 0 % acţionarilor Cor. 35,297-22 
2 0 % fondului de rezervă . . „ 14,118-88 

5 % tantiemă direcţiunii . . „ 3,529-72 
1% tantiemă corn. de suprav. „ 705-94 
3 % tantiemă dir. şi funcţion. „ 2,117-82 
1% pentru scopuri de binef.. „ 7 0 5 9 4 

Total . Cor. 56,475*52 
, . . . „ 12,702 78 
. . . . ,. 1,416-12 

din rest, acţionarilor 
fondului de pensiuni 

Suma profitului . Cor. 70,594 42 
Primindu-se această împărţire, se va menţine 

dividenda din trecut, adecă 4 % sau 8 cor. de cupon. 

Onorată adunare generală! 

In ordinea zi veţi avea să decideţi şi asupra 
unor propuneri, privitoare la modificarea §§-lor 63 
şi 70 din statute, din care cel dintâiu va declară fondul 
de pensiuni ca proprietate a totalităţii funcţionarilor 
şi servitorilor definitivi de pe vremuri ai institutului, 
iar cel de al doilea conţine dispoziţiuni privitoare la 
plătirea prin institut a dărilor şi competinţelor după 
salarele şi tantiemele funcţionarilor şi servitorilor so
cietăţii, cum şi după tantiemele membrilor direcţiunii 
şi ai comitetului de supraveghiare. In sfârşit Vi-se 
prezintă spre aprobare Regulamentul pentru fondul 
de pensiuni. 

înainte de a termina darea noastră de seamă 
ne ţinem de datorinţă a Vă raporta, că în cursul 
anului trecut a încetat din vieaţă valorosul nostru 
membru al direcţiunii, advocatul Ioan M. Roşiu din 
Biserica-albă. Propunem ca Onor. adunare generală 
să dee expresiune condolenţelor sale prin ridicare şi 
prin eternizarea cazului trist şi la procesul verbal. 

Locul devenit vacant prin moartea dlui Ioan M. 
Roşiu, cum şi locurile dlor Petru Dragits, Dr. Aurel 
Cosma şi Nicolae Oaroiu, devenite vacante prin sor
tare, vor trebui întregite. 

Vă rugăm, după acestea să intraţi în ordinea 
de zi şi să decideţi asupra obiectelor stabilite. 

S i b i i u , din şedinţa direcţiunii «Băncii generale 
de asigurare», ţinută la 5 Aprilie 1918. 

Dr. Oct. Russu m. p., 
preşedintele direcţiunii. 

loan I. Lăpedatu m. p., 
director executiv. 

Cum va fi viitorul? 
In aceste vremuri de generale prefaceri se im

pune adeseori întrebarea: ce ne aşteaptă, cum va fi 
viitorul, cum vor fi condiţiile de existenţă în viitor? 

Părerile nu sunt prea divergente. Pesimismul 
predominează spiritele şi este aproape generală pă
rerea, că situaţia precară economică, în care trăim se 
va menţinea, va luă caracter de permanenţă. 

In felul acesta zugrăveşte viitorul şi fostul can
celar Dr. Michaelis, în o prelegire publică ce a ţinut, 
nu de mult, într'un orăşel din Germania. 

Este un fel de pregătire a opiniei publice a 
Germaniei aceasta prelegere, asupra lipsurilor, ce va 
avea de suportat şi după răsboiu. Cele spuse de Dr. 
Michaelis ne privesc însă, mai mult ori mai puţin 
şi pe noi, a cărora soarte este strâns legată de a 
Germaniei. 

Ar fi o amăgire a crede — a zis Dr. Michaelis — 
că cu pacea se vor reîntoarce iarăşi relaţiile de traiu 
normale, dinainte de anul 1914. Trebue să ne îm
păcăm cu faptul, că mizeriile, ce ne-a adus răsboiul 
vor continuă a se menţinea şi în timpul de pace, ce 
va urmă. Trebue să ne pregătim în interiorul nostru 
de a suporta mizeriile păcii, fără a cârti. Popoarele 
s'au combătut reciproc cu arme socialiste. Va fi c 
luptă între două partide, cari au purtat procesul prin 
toate instanţele, până au fost nevoite a încheia pace. 
Amărăciunea va rămânea în suflete, viaţa noastră va 
rămânea şi după răsboiu încătuşată şi vom duce multe 
lipsuri. Lipsa şi scumpetea va continuă a se simţi nu 
numai pe terenul alimentaţiei, ci şi ce priveşte îmbră
cămintea şi încălţămintele. Marea povară a datoriilor, 
ce apasă statul, va constrânge pe acesta să ia în ad
ministraţia sa proprie, să monopolizeze, materiile 
prime. 

Vom fi lipsiţi de fericirile vremilor de pace, 
dacă nu vom şti suporta cu abnegaţie mizeriile păcii. 
Trebue să recunoaştem, că şi noi avem complicitate 
la răsboiu, nu politiceşte. Cercarea ne a adus-o răs
boiul, pentrucă la noi au început să domineze banii. 
Dumnezeu ne ferească de materializare completă. 
Aşi renunţa mai bucuros la o despăgubire de răsboiu 
— dacă aşi mai fi odată responsabil pentru .aceasta — 
decât să aduc poporul nostru prin plătirea datoriilor 
sale în marea primejdie, de a se cufundă în mate
rialism. O viaţă casnică, simplă va fi problema noastră 
după răsboiu. Copiii ne sunt cea mai preţioasă avere. 
Trebue să, avem copii; nu este iertat să ne temem 
de mizeriile păcii! 

Avertismentul este adresat, ce este drept, popo
rului german. Dar este bine să fie auzit şi la noi şi 
In deosebi şi la poporul nostru, în sinul căruia încă 
a început a se încuiba în timpul din urmă goana 
după bani, materialismul, păgubitor a atâtea interese 
mai înalte şi ucigător a atâtea avânturi frumoase. 



„Asigurările poporale" şi planurile 
dela Cluj. 

Din materialul incurs la redacţia «Revistei Economice» 
rezultă clar, că Dl Dr. Amos Frâncu se ocupă în mod intensivj 
cu multe planuri. Dintre acestea mare parte se referă_ta_reior-
marea radicală a vieţii noastre economice şi financiare. C ă 
planurile-"îT sine sunt sau nu sunt realizabile, în trebareaaceasta 
nu priveşte revista noastră, ci în primul rând pe autorul lor. 

P e noi ne priveşte exclusiv întrebarea, că planurile — 
dacă s'ar realiză — ar fi oare folositoare, sau nu întrucât 
ele ar fi folositoare, e întrebarea, c^ii îi fo losesc? întrebarea 
asupra utilităţii planurilor nu este numai o întrebare din 
domeniul psichologiei, ci este şi o întrebare de natură pur 
economică. Se ştie, că în psichologie utilitatea este piatra de 
probă pentru un cap treaz, în economie tot utilitatea este 
criteriul acţiunilor normale. însăşi chestiunea, întrucât foloseşte 
sau nu accentuarea planurilor proprii mai înainte de a face 
cel mai mic pas pentru realizarea lor, să o lăsăm nedecisă. 

Ideile fundamentale ale planurilor Dlui Frâncu sunt, 
după cât se poate deduce — următoarele: 

/ 1. Nimic nu este bun, ergo totul trebue reformat: poli
tică, cultură, economie, finanţe, cu un cuvânt totul trebue 
schimbat inclusry_jj_jefprmele. 

Să facem proba utilităţii: nu încape îndoială, că a re 
forma totul din temelie la o stare întreagă de lucruri este cu 
mult mai greu decât a se reformă pe sine însuşi, în care caz 
problema se resolvă de sine, căci dacă recunosc eu, că nu 
am contribuit cu nimic şi însumi nu sunt de vină la o stare 
de lucruri nesuferită, cu atât mai puţin voi reformă aceea , c e 
nu depinde dela nime. 

2. A doua idee fundamentală: totul prin alţii. Să ad
mitem, că planul e realizabil, e şi prea seducător pentru omul 
modern, care e mai aplecat spre genialitate de conducere , 
decât omul primitiv. Criteriul utilităţii însă z i ce : dacă totul se 
face prin alţii, ce folos de Dl X , Y ? 

3. A treia idee fundamentală: toţi sunt proşti şi răi, deci 
nici un jir de continuitate: faţă de A. voi zice a, faţă de B 
voi zice b e t c , şi faţă de alfabetul întreg al mediului voiu zice 
ce-mi place, succesul e sigur. Utilitatea se poate ilustra mai 
bine, dacă se compară planul acesta cu al creştinului, care 
voind să lucreze mai uşor şi mai sigur, ce f a c e ? Se aşează 
bine pe creangă şi apoi o taie dela trunchiu, succesul e sigur 
ramura se va tăia. 

4. A patra idee: Clujul trebue făcut centru general. 
5. A cincia idee fundamentală, care se cristaîisează 

din planurile Domnului Frâncu , se desvoaltă din Nr. 3 : 
«Ceartă, desbinare, ruinare, distrugere cu orice preţ. Cât este 
de folositoare această idee, o las pe seama profesioniştilor în 
materie de pescuit în apă turbure. După cât ştiu, nici un pescar 
nu turbură însuşi apa, in care vrea să pescuiască. 

Din aceste cinci idei fundamentale, — după cum vede 
subsemnatul, — se compune «sinteza» planurilor dela Cluj. 

P e subsemnatul îl interesează mai mult planul special 
pentru înfiinţarea noului institut de asigurare din Cluj. 

* * * 

Prin Octomvrie a. tr. se putea vedea in «Foaia Popo
rului Român» din Budapesta avizul, că un grup de financieri 
din Cluj va emite în săptămânile proxime prospectul de fon
dare pentru «Kig^oj^JnsţitnjL^pecjal de asigurări poporale , 
fără vizită medicală şi în legătură cu toate băncile deponente ( ! ) . 
De atunci au trecut 6 luni şi prospectul financierilor avizaţi 
nu a apărut. A apărut însă în zilele acestea, tot în ziarul numit, 
raportul direcţiunii «Economului», institut de credit şi economii 
în Cluj, în care pe lângă accentuarea multelor planuri gene
rale şi speciale se spune, că însuşi «Economul» cu ajutorul 
societăţii «Anker» din Viena se va îngriji de înfiinţarea şi de 

prosperarea unui nou institut de asigurare «.Aquila». Primul 
comunicat din Octomvrie eră anonim, deci se pare a nu fi în 
nici o legătură cu «Aquila». Subsemnatul are însă dovezi, că 
şi «Viaţa» şi «Aquila» sunt numai două forme diferite ale ace 
luiaşi plan al dlui Dr. Amos Frâncu. După ideea fundamen
tală Nr. 1 a dânsului, «Banca Oenerală de asigurare»-nu este 
bună, trebue reformată de urgenţă, foarte radical, prin un nou 
institut de as igurare: «Viaţa», «Aquila» ori ev. prin alta cu 
alt nume. 

După ideea fundamentală Nr. 2, aceasta trebue făcută 
prin alţii, şi anume dacă nu succede să o facă prin însăşi 
«Banca Generală de asigurare», o face prin «Anker» şi de nu 
se va putea prin «Anker» o va face prin alt-cineva, cu excep-
ţiunea societăţii «Universale», cu care «Economul» a eşuat 
încă în 1913. 

Executarea , conform ideei Nr. 3, s'a făcut faţă de subsemnatul 
şi faţă de «Banca Generală» prin dl Dr. Valentin Drăganu, ca 
reprezentant al fondatorilor. Cine sunt fondatorii? întrebarea 
e palid clarificată abia în raportul direcţiunii «Economului» 
cătră adunarea generală. Se pare probabil, că toţi ceice au 
semnat acţii la 'noua emisiune a «Economului» vrând-ne-
vrând trebue să fie fondatori ai noului institut de asigurare, 
pentru asigurările «poporale» 

* * 
* -

Dar ce sunt «asigurările poporale» ? 
Pentru orientarea cetitorilor am cerut dela «Banca G e 

nerală de asigurare» opiniunea ei în chestia aceasta, şi punân-
du-mî-se la dispoziţie un raport al directorului executiv apro
bat de direcţiune, îl dau in cele ce urmează: 

Onorată direcţiune! 

Din scrisoarea D-lui Dr. Valentin Drăganu din 
Cluj dtto 24 Decemvrie 1917 résulta, că un grup de 
bărbaţi angajaţi în mişcarea noastră financiară, au 
hotărît să înfiinţeze o bancă ţărănească pentru asi
gurări poporale, fără vizită medicală. 

îndreptăţirea de a fonda o nouă întreprindere 
de asigurări în mijlocul poporului nostru se moti
vează cu afirmaţiunea, — cum se zice în scrisoare, — 
că «executiva» Băncii noastre de asigurare nu a 
acceptat introducerea ramului de asigurări poporale 
fărJLYJZiţă^medicală, cerut prin o conferenţă econo
mică ţinuta in Cluj în preajma răsboiului. Adevărul 
însă este, că urmând răsboiul cu toate complicaţiile 
lui, Banca noastră nu a dat încă un răspuns meri
torie, răspuns, pe care de altfel nici unul dintre 
membrii conferenţei nu l-au mai reclamat nici direct, 
nici indirect. Astfel stând lucrul, motivarea cu care 
se încearcă a se justifica fondarea unei noui între
prinderi de asigurare la Români nu poate fi consi
derat decât cel mult de un pretext. 

«Banca» noastră de asigurare a avut motive se-
.rioase, pentru care nu s'a putut decide a introduce 
jramul asigurărilor poporale fără vizită medicală. Pe 
baza cercetărilor conştienţioase făcute cu ani înainte 
prin directorul şi unii dintre funcţionarii societăţii la 
institutele, care cultivă ori mai bine zis cearcă să in
troducă ramul asigurărilor poporale fără vizită medi
cală, am ajuns la convingerea, că pentru noi, cel 
puţin pentru acum, nu e oportun introducerea acestui 
ram de afaceri, cu atât mai puţin înfiinţarea unui 
institut special, pentru cultivarea lor. 

Ni se spune, că asigurările poporale, cari, după 
cum o recunosc oamenii de specialitate, sunt o formă j 
degenerată a asigurărilor normale de vieaţă, au unj 
mare avantaj, şi anume: că se pot contracta fără 
vizită medicală. Adevărat. Există o specie de aşa-zise 
«asigurări poporale» la care atestatul medical nu este 



condiţie sine qua non. In schimb însă se condiţio
nează un timp de carenţă de 3—5 ani, în decursul 
căruia asigurătorul nu este în obligamentul sumei 
de asigurare. împrejurare gravaminală pentru asigu
raţi, de natură a compromite numai instituţiunea 
asigurărilor. 

Premiile asigurărilor «poporale» sunt cu mult 
mai scumpe ca cele ale asigurărilor normale. Ele 
întrec de multe-ori cu 3 0 — 4 0 % premiile asigurărilor 
normale, din cauza mortalităţii urcate şi a speselor 
enorme de incasso, administraţie etc. 

Aşa — zisele «asigurări poporale» fără vizită medi-
/ cală se fac de regulă pentru sume de 1000 coroane 
/ şi mai puţin. Se pot însă asigura şi capitaluri mai 

mari. Premiile însă se plătesc — şi aceasta ar fi să fie 
caracteristica principală a asigurărilor poporale — 
în rate cât se poate de mici, în rate săptămânale. 

Experienţele făcute de «Banca Generală», dar 
şi de celelalte institute financiare, ne arată, că în pri-

i vinţa punctualităţii de plată, păturile dela ţară sunt 
1 cât se poate de nedisciplinate. Restanţele şi compli-
* caţiunile provenite din restanţele de plată sunt ade

vărate calamităţi pentru o gestiune de afaceri, care 
s'ar baza pe cotizaţiuni săptămânale ale agricultorilor 
în general şi în special ale agricultorilor noştri. Neob-
servarea terminelor de plată aduce cu sine resiliarea 
contractelor, o caracteristică comună la toate aface
rile comerciale, bazate pe plătiri în rate. Resiliarea 
contractelor din aceste motive este adânc păgubitoare 
pentru asiguraţi şi discreditează foarte mult institu
ţiunea asigurărilor. Preste toate acestea, înmulţeşte 
agendele scripturistice în mod disproporţionat" şi cu 
ele spesele de administraţie. 

/
In privinţa tehnicei de incasso, care este prin

cipala activitate a unei societăţi de asigurare, cotiza
ţiile săptămânale însemnează chiar şi la asiguraţii 
bine disciplinaţi şi ideali un mare defavor material 
faţă de asigurările normale, unde cotizaţiile se admit 
cel mult în rate lunare. Premiile celor dintâi sunt, 
cum am arătat mai sus, mai scumpe chiar şi pentru 
administrarea incasso-ului în rate săptămânale. Adausul 
sub acest titlu face cea 15—20% din premiul tarifai 
normal. 

Asigurările «poporale» s'au putut iniţia cel mult 
la popoarele industriale, la muncitorii de fabrici, de 
mine, de docuri, e tc , cari îşi primesc nervul de vieaţă 
în salarele lor săptămânale şi astfel cotizaţiile de asi
gurare li-se subtrag simplu prin organele de incasso, 
întocmai ca la asigurările de morburi şi accidente, 
cultivate la noi în mod obligator de oficialitatea 
de stat.. 

Statisticele societăţilor de asigurare, care cultivă 
asigurările de vieaţă mici, cu cotizaţii săptămânale, 
nu arată ocupaţiunea asiguraţilor, ca să se poată 
deduce îndreptăţirea lor la massele poporului, consi
derate după gradul lor de cultură şi profesiune. Fapt 
este, că în păturile noastre dela ţară nu există alte 
cotizaţii săptămânale decât numai discurile din bise
rică, dar şi la acestea numai discul rămâne acelaşi, 
pe când persoanele, cari fac plătirile, se schimbă 
mereu. 

Dacă considerăm mai departe, că la asigurările 
de foc premiile se plătesc anual şi cu toate acestea 
încassarea lor întâmpină enorme greutăţi, este cert, 
că un aparat de incasso atât de perfect, care să deie 
o soluţiune chestiunii incassoului săptămânal, pe lângă 
o evoluţiune normală, la poporul nostru, nici în zeci 
de ani nu vom avea. Aceste motive au ieşit mai 

mult la iveală la încercările, ce s'au făcut la noi 
pentru asigurările de vite şi cari nu au succes exclusiv 
din cauza greutăţilor de incasso. (Mi se pare, că 
«Economul» începuse aşâ ceva prin 1913 cu socie
tatea «Minerva». Nota cui.) 

Din motivele înşirate până aci stornările asigu
rărilor «poporale» fără vizită medicală sunt foarte 
multe şi foarte mari, aşâ că special la popoarele mai 
înapoiate în cultură şi lipsite de vieaţa industrială, 
cum e şi poporul nostru, este cu neputinţă să poţi 
forma pe seama unei întreprinderi speciale un astfel 
de stoc de afaceri, cari să-i garanteze existenţa. 

Societăţi de asigurare, cu stocuri de afaceri 
formate, cu venite sigure din rami normali de ope
raţiune, nu îşi permit luxul de a se îngreuna cu un 
balast nefolositor atât pentru public, cât şi pentru 
instituţiune, cum sunt asigurările «poporale» fără vizită 
medicală. Cum deci săfi.făcut aceasta «Banca» noastră 
de asigurare, a cărei primă grijă a fost şi este să-şi 
pună o bază de existenţă cât mai sănătoasă şi cât 
mai sigură, pentru-ca cu atât mai uşor să-şi poată 
îndeplini misiunea social-economică. 

Dar pe lângă premiile urcate, pe lângă timpul 
de carenţă, pe lângă calamităţile împreunate cu incas-
sarea premiilor, în defavorul asigurărilor «poporale» 
fără vizită medicală, au a se mai pune şi condiţiu-
nile de asigurare nu numai puţin liberale, ci direct 
oneroase. Acestea încă au provocat şi vor provoca 
de aici înainte mari nemulţumiri şi vor compromite 
instituţiunea asigurărilor normale de vieaţă, singura 
care s'a Validität în trecut şi singura de viitor. 

In sfârşit nu trebueşte uitat, că asigurările de 
morburi, accidente, invaliditate şi bătrâneţe, introduse 
de stat, cum şi tendinţa, ce se manifestă din partea 
statului de a extinde aceste asigurări cu forţa legei 
Ia toate păturile poporaţiunii de jos, fac, resp. contri-
buesc, ca asigurările «poporale» să devină, pe zi ce 
merge, tot mai superflue. 

Din cele expuse până aici rezultă în mod neîn
doios, cum-că între împrejurările noastre asigurările 
poporale nu găsesc teren, iar înfiinţarea unui institut 
propriu pentru afaceri de acest fel e nu numai ino
portună, dar împreunată şi cu un deosebit risic. Faptul, 
că «Banca» noastră de asigurare din prilejul împru
muturilor de răsboiu a contractat şi ea asigurări spe
ciale, fără vizită medicală, dar plătibile în efecte de-ale 
respectivelor împrumuturi de răsboiu, fapt amintit şi 
de D-l Dr. Valentin Drăganu, departe de a fi argu
ment pentru introducerea asigurărilor poporale, dorite 
de D-Sa, este tocmai un argument, care vorbeşte în 
contra astorfel de asigurări. Intre asigurările pentru 
împrumutul de răsboiu şi între cele ce vor să intro
ducă grupul de financieri dela Cluj, este o enormă 
deosebire. Asigurările de împrumut de răsboiu, având 
de bază un capital plasat în efecte, ce se fructifică 
cu o dobândă urcată, sunt cu mult mai ieftine chiar 
şi decât asigurările normale. Afară de aceea socie
tatea este în obligo numai până atunci până când 
efectele împrumuturilor de răsboiu îşi menţin renta
bilitatea de astăzi. Indată-ce ar urma o reducere, sau 
o convertire în dobânzile lor, contractele se resiliază 
şi asiguratul primeşte numai o sumă proporţională. 
Intru cât un astfel de asigurat ar dori să-şi menţină 
asigurarea, el e obligat să se supună vizitei medicale 
şi să treacă la premiile normale. Dar, cu toate că 
premiile acestor asigurări sunt cu mult mai reduse 
ca ale asigurărilor normale, cu toate că nu au nece
sitat vizită medicală, cu toate că cei mai mulţi, care 



le-au contractat au trebuit să făcă aceasta sub pre
siunea unor momente excepţionale şi în sfârşit cu 
toate că «Banca» a făcut propagandă în favorul lor, 
nu ne sfiim a mărturisi, că la ultimele două împru
muturi de răsboiu, rezultatul obţinut a rămas mult 
sub aşteptări. Astfel de asigurări au contractat cu 
deosebire funcţionarii de bancă dispenzaţi dela ser
viciul militar şi moraliceşte obligaţi a participă la 
împrumutul de răsboiu. 

Dar, ceeace nu pot dovedi asigurările pentru 
împrumutul de răsboiu, va dovedi la toată întâm
plarea o altă experienţă, care s'a făcut deja pe acest 
teren la noi, la Români, şi care de sigur confirmă în 
mod neîndoios lipsa de teren şi de îndreptăţire a 
aşa-ziselor «asigurări poporale» Astfel fie-ne permis 
a aminti, că în anul 1913 institutul «Economul» din 
Cluj a luat reprezentanţa generală a societăţii pentru 
asigurări poporale «Universale», a făcut o întinsă pro
pagandă în mijlocul poporului nostru prin broşuri 
şi instrucţiuni tipărite, prin filialele şi afiliatele sale şi 
în fine şi prin aceea, că a solicitat sprijin şi dela 
celelalte instituţiuni româneşti să cultive ramul acestor 
soiuri de as gurări. Ne lipsesc datele exacte despre 
rezultatele obţinute de propaganda sistematică şi în
tinsă şi de stăruinţele energice, ce le-a depus banca 
«Economul» pentru răspândirea asigurărilor «poporale». 
După informaţiuni indirecte, primite dela persoane 
de toată încrederea din anturajul acestui institut re 
zultă, că acţiunea nu a avut rezultat. Altcum nu se 
poate explică, de ce ar fi fost abandonată. Intre astfel 
de împrejurări trebue să regretăm adânc, că se gă
sesc persoane, oricine ar fi ele, cari cunoscând din 
propriile experienţe inoportunitatea şi neîndreptăţirea 
asigurărilor poporale la poporul nostru, totuşi adre
sează memorii, fac- agitaţii şi cer reluarea unor ac
ţiuni de ele abandonate, şi dacă după toate acestea 
direcţiunea noastră nu respinge «a limine» a se ocupă 
cu astfel de memorii, o face exclusiv cu considerare 
la publicul neorientat, ca acesta să fie desluşit în 
toate privinţele. 

Faţă de aşâ numitele «asigurări poporale» se im
pune pentru împrejurările noastre social-economice 
problema cu adevărat reală şi folositoare: «popula
rizarea instituţiunii asigurărilor de vieaţă. 

Popularizarea instituţiunei asigurărilor de vieaţă 
şi introducerea lor în păturile largi ale poporului o 
poate face şi «Banca» noastră de asigurare, ale cărei 
modalităţi de asigurare ţin seamă de toate uşurinţele, 
pe cari le oferă activitatea modernă în materie de 
asigurare. Are tot felul de tarife şi combinaţîuni, în 
tocmai ca ori-care altă întreprindere similară din 
patrie şi străinătate. Conducerea băncii nu a acceptat 
nici când orbeşte sisteme de asigurare nepotrivite, 
dupăcum spre mirarea noastră afirmă Dl Dr. Va
lentin Drăganu. Asigurările normale- se pot cultiva 
pe o scară foarte Întinsă şi vizita medicală nu poate 
să fie nici când pedecă pentru popularizarea acestora 
mai cu seamă, că în privinţa sumelor de asigurat, 
institutul nostru nu face nici o restricţiune. Răsboiu), 
care durează de patru ani şi care ne-a surprins abia 
după doi ani de activitate, a fost cauza, că nu am 
putut duce la îndeplinire programul nostru lucrat 
in detailuri cu privire la popularizarea asigurărilor 
de vieaţă. Directorul societăţii s'a preocupat intensiv 
de această chestiune şi a discutat-o cu toţi bărbaţii 
noştri de valoate cu înţelegere şi sentimentul rea
lităţii faţă de chestiunea social-economică a poporului 
nostru. A discutat-o în primul rând cu D-l Dr. Ioan 

Mihu, care într'o scrisoare-program, ce a adresat di
rectorului societăţii cu mult înainte de amintita con-
ferenţa economică delà Ciuj a cuprins şi ideile re
feritoare ia chestiunea importanta pentru populari
zarea asigurărilor de vieaţă. Pe baza acestor idei s'a 
lucrat proiectul, în sensul căruia pentru realizarea 
acestei acţiuni avea să se înfiinţeze pe lângă băncile 
de credit câte un serviciu special de asigurare, pe 
baza unor îndrumări precise, pe cari le poate avea 
ori-cine. împrejurările cunoscute, cari au urmat, ne-au 
împedecat, cum am zis mai sus, să realizăm planul 
conceput, dar sperăm, că îndată după liniştirea vre
murilor îl vom putea execută. 

După toate acestea trecând preste acuzele per
sonale ce se aduc directorului societăţii în scrisoarea 
Dlui Dr. Valentin Drăganu, acuze pe cari nu le putem 
atribui decât sau unor informaţiuni greşite, sau unor 
influenţe streine de persoana P-Sale, binevoiţi a 
decide: 

1. Conziliul de direcţiune al «Băncii Oenerale 
de asigurare» regretă procedura acelor persoane, 
cari, cunoscând experiinţele, ce «Economul» le-a 
făcut cu acţiunea sa pe terenul asigurărilor poporale, 
ca représentant general al societăţii «Universale» 
acţiune abandonată din cauza nesuccesului, totuşi 
caută să facă animaţie pentru ideea înfiinţării unui 
institut special de astfel de asigurări; 

2. Conziliul de direcţiune al «Băncii Generale 
de asigurare» constată, că o instituţiune, ca cea pro
iectată de grupul de financieri din Cluj, pentru îm
prejurările noastre nu are îndreptăţire; 

3. «Banca Generală de asigurare» a lucrat încă 
în jumătatea a doua a anului 1913 un program real 
pentru popularizarea asigurărilor normale în mijlocul 
poporului nostru, program, care nu s'a putut realiza 
din cauza răsboiului, dar pe care e hotărîtă a-1 duce 
la îndeplinire, îndată-ce împrejurările se vor schimba şi 

4. Conziliul de direcţiune al «Băncii» generale 
de asigurare declară, că nu numai nu va întră în 
şirul acţionarilor proiectatei întreprinderi, dar va fi 
nevoit, ca printr'un comunicat dat în publicitate să 
arete inoportunitatea şi neîndreptăţirea nouei fondări 
să publice studii lămuritoare in materie şi să apeleze 
la toate băncile româneşti, cari au fondat «Banca» 
noastră de asigurare, cari sunt deci moral şi material 
angajate şi interesante pentru prosperarea ei, ca să-i 
deie sprijin în scopul paralizării unei concurenţe pă
gubitoare adevăratelor interese materiale ale publi
cului, concurenţă, care este proprie a discredita rolul 
social-economic al asigurărilor normale şi concurenţă 
păgubitoare în sfârşit intereselor şi solidarităţii eco
nomice a poporului. 

* 

După părerea de mai sus a singurei noastre instituţiuni 
de specialitate résulta clar, că aşa numitele «asigurări popo
rale» ar fi direct păgubitoare pentru cei interesaţi: pentru 
publicul, care e chemat să se asigure în astfel de mod, dar şi 
pentru instituţiunea, care e chemată să le cultive şi astfel şi 
pentru acţionarii, cari îşi angajează capitalul într'o astfel de 
întreprindere. Se mai arată, că ar fi păgubitoare şi pentru 
«Banca generală de asigurare», întru-cât ar fi o pedecă pentru 
desvoltarea asigurărilor normale, justificate din punctul de ve
dere material şi moral. Aceia, cari se simt păgubiţi, vor fi — 
natural — liberi să se apere contra pagubelor. 

Subsemnatul susţine însă numai părerea extrem de 
modestă, că întreprinderea plănuită-de Dl Frânai este nefolo~ 
sitoare. 



Pentru ideea fundamentală Nr. 3 , plannl întreprinderei 
dela Cluj arată mai multe feţe şi anume: altă faţă avea în 1913 
în legătură <:u «Universale» şi alta acum faţă de «Anker». 

Până când subscripţiunea emisiunei a VI de acţii a 
institutului «Economul» nu era terminată, până atunci « E c o 
nomul» nu eră patronul general al institutului plănuit «Viaţa» — 
«Aquila». Iudată-ce insă direcţiunea «Economului» poate raporta 
despre un milion coroane acţiuni subscrise pentru «Economul» , 
totul e permis, nimic imposibil. Se naşte întrebarea: O a r e 
tot atât de hotărît ar fi păşit dl Frâncu cu planurile sale şi 
înainte de lansarea subscripţiunii la a VI emisiune de acţii a 
«Economului», doară planurile le va fi avut şi mai înainte. 
Adecă , cu un milion de coroane se poate reforma totul fără 
escepţie şi e permis a strica tot, ce există. Alt-cum s'ar fi 
prezentat chestiunea, dacă direcţiunea «Economului» ar fi pu
blicat înainte de lansarea apelului pentru subscrierea de acţii, 
ce reforme, ce întreprinderi plănuieşte Dl Frâncu. 

Sunt informaţiuni demne de toată încrederea, că direcţi
unea «Economului» aflase cu cale numai să se studieze chestiunea 
şi în special să se ceară informaţiunii dela «Banca generală 
de asigurare» în timp ce Dl Frâncu scria «Băncii» memorii 
prin Dl Dr. Valentin Drăganu, bine asortate cu invective 
personale, cerându-i nici mai mult, nici mai puţin decât să 
participe ca acţionar (!) la întreprinderea hotărâtă deja. Faţă 
de un al treilea factor: «Anker» chestiunea se prezintă ca un 
contract încheiat. Faţă de public urmează numai acum să 
se publice apelul de subscripţiune la «Viaţa» — «Aquila» sau 
altă întreprindere de asigurare cu alt nume, de cum-va nu va 
avea lucrul cu totul altă faţă. Anume 10 Mai, ziua adunării 
generale a băncii «Economul» e destul de departe. 

Până atunci se poate decide dl Frâncu să facă din adu
narea generală a «Economului» prin o lovitură energică de 
stat: adunarea de constituire a societăţii «Viaţa»—«Aquila» etc. 
Acţionarii «Economului» prin faptul, că vor avea să ia la 
cunoştinţă raportul direcţiunii, în care se spune clar, că 
«Economul» cu dela sine putere dă şi vieaţă şi avânt «Aquilei» 
prin aceasta se poate decreta constituirea nouei întreprinderi. 
Cum îmi luasem voie să spun la început, despre ideea funda
mentală Nr. 3 , succesul e sigur, ramura pe care şade dl Frâncu , 
se poate tăia de sigur, dar dela trunchiu. 

După ideea fundamentală Nr . 4, Clujul trebue făcut la 
tot cazul centrul cultural, social, economic, financiar, politic 
e tc . Spre scopul acesta nimic nu şe pare mai potrivit decât 
«asigurările poporale». (!) Să admitem, că prin «asigurările popo
rale» Clujul se reformează de fapt în conformitate cu planul 
d-lui Frâncu. Asociaţiunea, mitropoliile, episcopiile etc. deşi 
nu-şi vor transporta edificiile şi arhivele la Cluj, cel puţin îşi 
v o r trimite reprezentanţi la «Viaţa»—«Aquila» e tc . Ideea este 
minunată. Dar ce folos, că planul vine prea târziu. Răsboiul 
se pleacă spre sfârşite şi cu el se îngroapă în muzeele uitării 
tot ce era ferbinţeală de naţionalităţi şi friguri de centralizare. 
Se începe după răsboi epoca nouă a decentralizării, epoca liber
tăţii personale, a individualismului, epocă pe care dl Frâncu 
nu o vede. 

In fine amintisem, că dintre planurile dela Cluj ale d-lui 
Dr . Amos Frâncu, înfiinţarea unei noue societăţi de asigurare 
îl interesează pe subsemnatul. Interesul fiind însă persona l i i 
las cu modestie pe altă dată, ca să revin, de va cere trebuinţa, 
fie înainte, fie după 10 Maiu a. c. Pentru un plan nefolositor, 
poate că şi atâta e prea mult. Regret numai sincer, că nu pot 
scrie despre alte planuri ca Consorţiul tramvaielor elec
trice din Cluj, Fabrica de postav din Ludoş, Modernizarea tran
sportului de mărfuri de pe Câmpie, Fabrica de conzerve dela 
Huedin şt altele mai folositoare. 

Vasile Vlaicu, 
red. resp. al „Rev. Econ." 

Dividenda băncilor noastre pe 1917. 
Banca 7. Suma Scadenţa 

«Agricola», Sebeş . . 6 6-— 14 Martie ] 91 
4 4-— 4 Martie 11 

,6 12-— 6 Aprilie 1» 

5 5-— 2 Martie YJ 

«Avrigeana» . . . . 6 6-— 23 Martie V 

«Bănăţana» . . . . 6 3-— — 
«Banca Poporală» Arpaş 4 4.— 9 Martie 11 

«Banca Poporală», Dej 4 4-— 26 Febr. 19 

«Bihoreana» . . . . 5 10-— 28 Febr. »» 

6 6-— 3 Martie 91 

7 7 — 23 Martie • 

«Cassa de păstr.»,Merc. 6 6 - 23 Martie 11 

«Cassa de păst.», Sălişte 7 14'— 28 Martie 11 

«Cârţişoreana» . . . 10 io-— 28 Febr. 11 

«Codreana» . . . . 5 5 — 28 Martie 11 

«Concordia», Gherla . 6 6- - 4 Febr. 19 

«Corvineana» . . . . 8 8-— 21 Febr. 11 

«Coroana», Bistriţa . . 6 12 — 15 Martie 11 

«Cordiana» . . . . 7 T— 7 Martie »r 
«Corvineana» . . . 8 8 — 21 Februarie »i 

8 8 - - 28 Martie »» 

«Cugiereana» . . . 6 6-— 24 Martie ?» 

5 5 — 20 Martie j» 
«Doina» . . . . . 6 6-— 30 Martie 
«Drăganul» . . . . 5 5 — 3 Martie 99 

«Economia», Cohalm . 5 5 — 16 Martie 11 

«Făgeţana» . . . . 4 8'— 28 Martie 11 

«Furnica» 5 20-— 16 Martie 11 

«Geogeana» . . . . 5 5 — 3 Aprilie 11 

3 3 — 23 Martie 11 

«Grăniţerul», Dobra . 6 6-— 24 Februarie 11 

«Grăniţerul», Hersoiu . 4 2-— — 
6 6 — 16 Martie 99 

«Lăpuşana» . . . . 6 6 — 26 Martie *1 

«Lipovana» . . . . 5 io-— 9 Martie 19 

«Luceafărul», Versecz . 6 6 — 18 Martie 11 

«Mărgineana» . . . . 7 T- 17 Martie 11 

8 16'— 4 Martie 11 

10 10 — 10 Martie 11 

5 5'— — 
«Murăşana» . . . . 6 6 — 1 Aprilie 11 

«Murăşanul» . . . . 10 10 — 19 Febr. 11 

«Nădlăcana» . . . . 6 6-— 4 Martie 91 

«Negoiul» . . . . 8 8 - - — 
5 5 — 5 Martie » 
5 5 - 21 Martie 1/ 

8 16'— 24 Febr. 11 

5 5'— 30 Martie 11 

«Poporul», Sălişte . . 5 5 — 30 Ianuarie 11 

«Progresul» . . . . 5 5 — 30 Ianuarie 11 

«Rîureana» Cap. Măn. 8 8-— 19 Martie 11 

«Sătmăreana» . . . . 5 10 — 5 Martie 11 

7 14 — 18 Martie 11 

«Selăgiana» . . . . 6 6-— 7 Martie 11 

7 T— 21 Febr. 
IF 
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Banca •/. Suma Scadenţa 

6 6 - - 5 Martie 
5 5 — 14 Martie 

«Someşana» . . . . 6 12 — 14 Martie 
«Sebeşana», Caransebeş 7 14 — 18 Martie 
«Şoimul», Uioara . . 5 5-— 22 Martie 

,7 T— 21 Febr. 
«Timişana» . . . . 5 10-— 26 Martie 
«Târnăveană» . . . 4 4-— 24 Ianuarie 
«Ucea-mare» . . . . 5 5-— 3 Febr. 

4 l / 3 4-80 28 Martie 
10 20-— 20 Martie 

«Vulturul>, Şânmărtin . 6 6-— 6 Martie 
«Vulturul», Tăşnad . . 5 5 — 9 Martie 
«Zlăgneana» . . . . 5 2-50 28 Martie 

Reviziile „Solidarităţii". 
Aflam, că biroul «Solidarităţii», la cererea insti

tutelor asociate, a dispus până acum revizuirea ur
mătoarelor bănci şt că reviziile au fost executate deja 
aproape toate, cu excepţia unora, cari urmează a se 
executa în zile proxime: 

«Agricola» . . . . Sebeşul-săsesc. 
«Ardeleana» . . . Orăştie. 
«Aurăria» . . . . Abrud. 

Baia-mare. 
«Banca poporală» Arpaşul-inferior. 
«Banca Poporală» Caransebeş." 
«Banca poporală» Deş. 
«Bihoreana» . . . Oradea-mare. 
«Cassa de păstrare» . Mercurea. 
«Chiorana» . '. . . Şomcuta-mare. 
«Concordia» . . . Gherla. 
«Cordiana» . . . . Fofeldea. 
«Corvineana» . . . Hunedoara. 
«Decebal» . . . . Deva. 
«Detunata» . . . . Bucium. 
«Doina» Câmpeni. 
«Drăganul» . . . . Beiuş. 
«Economul» . . . Cluj. 
«Făgeţana» . . . . Făget. 
«Frăţietatea» . . . Sadu. 
«Furnica» . . . . Făgăraş. 
«Oeogeana» . . . Oeoagiu. 
«Grăniţerul» . . . Dobra. 
«Institut de credit» . Mehadia. 
«Iulia» . . . . . Alba-Iulia. 
«Lumina» . . . . Sibiiu. 
«Maramurăşana» . . Sighet. 
«Mărgineana» . . . Poiana. 
«Mercur» . . . . Năsăud. 
«Mielul» Poiana. 
«Mureşiana» . . . Reghin. 
«Murăşanul» . . . Radna. 
«Nădlăcana» . . . Nădlac. 
«Negoiul» . . . . Porumbac. 
«Olteana» . . . . Viştea-inferioară. 

«Patria» . . . . . Blaj. 
«Piatra» . . . . . Teiuş. 
«Porumbăceana» . . Porumbac. 
«Riureana» . . . . Mănăştur. 
«Sătmăreana» . . . Seini. 
«Sebeşana» . . . . Caransebeş. 
«Secăşana» . . . . Ludoş. 
«Selăgiana» . . Jibău. 
«Sentinela» . . . . Satu-nou. 
«Silvania» . . . . Şimleu. 
«Someşana» . . . Deş. 
«Şoimul» ' . . . . Uioara. 
«Ţibeşana . . . . Reteag. 
«Unirea» . . . . Vad 
«Vatra» . . . . . Cluj. 
«Voileana» . . . . Voila. ' 
«Vulturul» . . . . Tăşnad. 
«Zlăgneana» . . . Zlatna. 
«Zorile» . . . . . Mărgău. 

şi însoţirea 
«Izvorul» . . . . Sângeorgiul-român. 

C R O N I C A . 

Comunicat. Faţă cu scrisoarea Dlui Dr. Amos 
Frâncu, publicată în «Foaia Poporului Român» dela 
7 crt., suntem autorizaţi a arăta, 'că convocarea la 
adunarea generală a «Albinei» din 6 April a. c. s'a 
făcut la timp şi în conformitate cu dispoziţiunile statutare 
prin foile destinate pentru publicaţiunile oficiale ale in
stitutului, «Telegraful român» şi «Revista Economică» 
şi anume în cel dintâi la 21 Martie, în cea de a 
doua la 22 aceeaşi lună. Afară de aceea s'a trimes 
acţionarilor şi convocator special. Convocatoarele 
s'au expediat la 23 Martie a. c. 

Din partea noastră, privitor la plângerea Dlui 
Dr. Frâncu, că nu a primit nici «Revista Economică», 
în care s'a publicat bilanţul şi convocatorul, observăm, 
că nici nu a putut-o primi, deoare-ce, abia în 8 crt. 
şi-a abonat-o! 

* 

Prolongirea certificatelor de aşteptare a dispen
saţilor. In sensul unei ordonanţe - circulare Nr. 
86,700/eln. 1918 a ministrului de honvezi comunicată 
telegrafic autorităţilor administrative, toate dispensă
rile şi certificatele de aşteptare valabile pană la 31 
Martie 1918 pot fi prolongite din partea autorităţilor 
administrative până la 30 Aprilie 1918. 

Prolongirea se va scrie pe însuşi certificatul de 
dispensare şi autorităţile administrative sunt datoare 
a aviză comandamentele militare de întregire despre 
prolongirea dispensării. 

Excepţiune fac dispensările cu clauzula «mat 
departe nu» («tovâbb nem») Ia cari prolongirea se 
poate încuviinţă în baza unui raport telegrafic mo
tivat cătră ministrul de honvezi. 



«Pomăria" este o societate pentru fiertul ra
chiului şi pentru valorizarea poamelor din jurul Oră-
viţii. Şi-a ţinut adunarea generală în 28 Martie, în
mulţind din venitele din anul trecut fondul de re
zervă cu peste 30,000 cor. Fiecare proprietar de pruni 
poate să-i fie membru. După un metru (20 litre) 
prune producentul capătă 1 litru de rachiu de 20 grade. 

* 
Bănci germane în Bucureşti. Marile bănci ger

mane «Deutsche Bank» şi «Dresdner Bank» satisfă
când dispoziţiile codului de comerciu român, au pri
mit autorizarea a deschide în Bucureşti câte o sucur
sală pentru cultivarea afacerilor de bancă. 

Urcarea taxelor veterinarilor. Cu ziua de 1 Aprilie 
a. c. taxele veterinarilor au fost urcate, prin ordo
nanţa Nr. 54,906/918 a ministrului de agricultură, la 
duplul taxelor de pân' acum. 

* 

Albumul de răsboiu al Reg. Nr. 50. Redacţiunea 
«Albumului de răsboiu al reg. Nr. 50» în Palanka— 
Sârbia (Ersatzbaon des Inf. Reg. Nr. 50) primeşte 
prenumeraţiuni-comande pentru această carte istorică 
de valoare pentru noi Românii, ştiut fiind, că reg. 50 
de infanterie este în mare majoritate românesc. 

Preţul de prenumeraţie al ediţiei de lux e K 40*—, 
a ediţiei poporale K 30*—. Pe lângă rambursa preţul 
va fi K 60*— resp. K 50*—. 

Profitul curat este destinat pentru augmentarea 
fondului văduvelor şi orfanilor reg. Nr. 50. 

* 

Tantieme cedate fundaţiunii ziariştilor. Dl Dr. 
loan Mlhu, preşedintele direcţiunii «Albinei» a cedat 
şi în anul acesta tantiema sa de Cor. 1787-96 funda
ţiunii ziariştilor români şi anume fondului special, 
iniţiat de d-sa, în-scopul premierii şi publicării de 
studii de valoare din domeniul ziaristicei române. Cu 
donaţiunea din urmă fondul acesta special a ajuns la 
suma de Cor. 3,178*46. 

Dl Oeorge Popp de Băseşti, venerabilul bine
făcător al ziariştilor, a cedat aceleiaş fundaţiuni suma 
de Cor. 893'—, tantiemă parţială ce i-s'a cuvenit, ca 
fost membru în direcţiunea «Albinei». Cu această 
nouă dotaţiune, fondul George Pop de Băseşti, admi
nistrat în cadrele fundaţiunii ziariştilor, a ajuns la 
Cor. 11,588*85. 

Dl Dr. Nic. Comşa, medic în Sălişte, a donat 
Cor. 100'—, deasemenea din tantiema sa, ca membru 
în direcţiunea «Albinei». 

Epitropia fundaţiunii exprimă nobililor donatori 
cele mai călduroase mulţumiri. 

* 
Necrolog, /uliu C. Vlăduţiu, director executiv 

în pensiune al institutului «Arieşana» din Turda, a 
repausat la 31 Martie st. n. în etate de 72 ani. 

Băncile române pentru fundaţiunea ziariştilor. La 
rugarea adresată băncilor noastre de Epitropia fun
daţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia, s'au mai făcut următoarele contribuiri: 

Transp. din Nr. 14 al «Rev. Econ.» Cor. 1045*— 
«Timişana», Timişoara „ 300*— 
«Vatra», Cluj 50*— 

Total . Cor. 1395*— 
Publicarea contribuirilor se continuă. 

La publicaţiunea din Nr. trecut al revistei noa
stre s'a introdus, din eroare, «Chiorana» Somcuta-
mare cu Cor. 100 - —. Suma aceasta a fost donată 
de «Bihoreana», Oradea-mare, căreia Epitropia fun-
daţională fi exprimă sincere mulţumiri. 

BIBLIOGRAFIE. 

.Anuarul Băncilor Române». Anul XIX. 1918. Re
dactor: Constantin Popp. Editura «Solidarităţii». Sibiiu 
Tipografia arhidiecezană 19i7. Preţul K 5*30 inel. 
porto-

Cunoscutul şematism al societăţilor pe acţiuni, 
al însoţirilor şi altor întreprinderi româneşti a apărut 
în formatul obicinuit în extensiune de 9 coaie tipar. 

Coala primă conţine pe lângă calendarul pe 
1918 (Gregorian şi Iulian): Noua tarifa poştală (in
trată în vigoare la 1 Octomvrie 1916), Tarifa pentru 
telegrame, Nouele tarife de timbre (Scala I, II şi III, 
intrate în vigoare la 1 Decemvrie 1016). Chei pentru 
calcularea intereselor, Competinţa de timbru a re
gistrelor comerciale şi Monetele diferitelor state. 

Şematismul propriu zis cuprinde datele obici
nuite şi bilanţul pe 1916, dela 126 de institute de 
bani, ca soc. pe acţiuni, 25 de însoţiri şi 9 alte în
treprinderi. «Banca generală de asigurare din Sibiiu, 
unica noastră bancă de asigurare, precum şi «Solida
ritatea» cu extras din statutele ei figurează sub ca
pitole speciale. «Anuarul» mai conţîne într'un capitol 
separat «Dividenda băncilor noastre pe 1916 şi la 
sfârşit cele două sumare, unul alfabetic şi unul 
după sedii. 

Anuarul pe 1918 are şi o inovaţie: cheia pentru 
bilanţ, un mic dicţionar anexat la sfârşit după su
mare, arătând în ordine alfabetică, expresiunile co
respunzătoare celor româneşti în limbile maghiară şi 
germană. Cu ajutorul acestei chei se pot folosi de 
Anuar cu bun succes şi cercurile interesate maghiare 
şi germane. 

Anuarul se poate comandă la «Revista Econo
mică» în Sibiiu — Nagyszeben, cu preţul de K 5.30 
mii. porto. 



Invitare la abonament. 
Anul xx. 

Credincioşi abonaţilor noştri, cu înce
perea unui an nou, anul al XX-lea de exi
stenţă al revistei noastre, adresăm Onor. 
noştri abonenţi de până acum rugarea să 
binevoiască aşi înoi fără amânare abo
namentul pe anul 1918, ca expediarea regu
lată a revistei noastre să nu sufere întâr
ziere. Mulţămim tuturor onor. cetitori şi 
abonenţi ai noştri pentru interesul şi spri
jinul acordat până acum şi ne exprimăm 
totodată speranţa, că în noul an, în ca: 
am întrat, nu numai, că ne vor rămânea cre ? 

dincioşi vechii noştri abonenţi, ci vor întră 
in şirul acestora şi alţi număroşi cetitori şi 
pretini ai revistei noastre. 

Onor. noastre institute de bani şi membre 
ale „Solidarităţii", de al căror sprijin bine
voitor neam bucurat şi în trecut, le rugăm 
să ne împărtăşească de acelaşi sprijin şi în 
anul ce vine, folosindu-se cât mai adeseori 
de coloanele revistei noastre pentru inse
rarea publicaţiunilor lor de tot felul ca: bi
lanţuri anuale, convocări de adunări generale, 
diverse comunicate, concurse etc. 

Din parte-ne ne vom da toată silinţa să 
corăspundem aşteptărilor şi vom căută să 
reintroducem rubricile, pe cari din cauza 
împrejurărilor create de răsboiu până acum 
nu le-am putut continuă şi anume: situaţia 
financiară şi cursul efectelor. Totodată vom 
urmări cu atenţiune şi vom arătă la oca-
ziuni, şi preţurile de zi referitoare la arti
colele de comerciu pe piaţa internă. 

folosim ocaziunea aceasta pentru a 
adresă şi Onor. noştri abonenţi restanţieri 
— institute, ca şi particulari — rugămintea, 
ca deodată cu prenumerarea revistei pro 
1918 să-şi achite şi restanţele de abonament 
din trecut. 

Preţul de prenumerare al „Revistei Eco
nomice" rămâne şi pentru anul viitor: 

K 20-— pe un an 
K 10-— pe y, an. 

Manuscrisele bilanţurilor şi altor pu
blicaţii, menite a apărea Sâmbăta, rugăm a 
le expedia cu poşta din bună vreme şi după 

posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea 
noastră e«»l mai t â r z i u : 

Joia în aceeaşi săptămână, 
pentruca să nu fim siliţi a amână publi
carea bilanţurilor pe săptămâna următoare. 

Comándele de abonament precum şi 
inserţiunile, rugăm a le adresă ca şi până 
acum la Administraţia „Revistei Eco-
mice", Sibiiu-Nagyszebeñ. 

Sumarul: 
„Banca generală de asigurare" din Sibiiu. — Cum 

va fi viitorul? — „Asigurările poporale" şi planurile dela 
Cluj. — Uividenda băncilor noastre pe anul 1917. — Re
viziile „Solidarităţii". — Cronică: Comunicat. Prolungirea 
certificatelor de aşteptare a dispensaţilor. «Potnăria». Bănci 
germane în Bucureşti. U r c a r e a taxelor veterinarilor. Albumul 
de răsboiu al Reg. Nr. 50. Tantieme cedate fundaţiunii zia
riştilor. Băncile noastre pentru f undaţiunea ziariştilor. Necrolog . 
Bibliografie: «Anuarul băncilor române». Anul X I X . 1Q18. 
Invitare la abonament anul XX. 
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De vânzare. 
O maşină de scris YOST 

aproape nouă şi in stare foarte bună. Preţul K 3,000'—. 
Se poate vedea zilnic între oarele 21/»—3'A d. a. 
:-: S I B I I U , strada Seiler Nr. 3. (Parterre) :-: 

Pentru reflectanţii în afară de Sibiiu mijloceşte 
cumpărarea, din bunăvoinţă, A d m i n i s t r a ţ i a 
= „REVISTEI ECONOMICE". = = 
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„CRI ŞAN A", 
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Brad. 

I 
Aviz. 

La institutul «Crişana» din Brad află aplicare 
un funcţionar şi un practicant. Dela reflec
tanţi se recere să aibă praxă de bancă. Cererile sunt 
a se înainta până la 1 Maiu a. c , alăturându-se atesta
tele de praxă şi dovadă despre absolvarea unei scoale 
comerciale Pretenţiile de salar sunt a se arăta în 
cerere. 

Funcţionarul ales, întru cât va dovedi destoinicie 
şi independenţă în toţi ramii de bancă, după răsboiu, 
va fi denumit eventual de conducător la una din. 
filialele institutului. Direcţiunea. 
MIMIIHIIIIllllllllllllllllllllllllllimiinillHllţlllllMllllllllllllllllllllllIlIHIIIIIIIilIM 



1Q4 R E V I S T A E C O N O M I C Ă Nr. 15. — 13 Aprilie 1918 
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„ A L B I N A " , 
institut de credit şi de economii în Sibiiu-Nagyszebeit 

î n g r i j e ş t e p r o c o i a i e a d.e 

Bonuri de Cassă (Pénztárjegy, Kassenschein) de ale „Băncii 
Austro-Ungare" la portor de 4% şi 31fc în piese â K 100,000*—, 
K 1 0 , 0 0 0 ' ^ şi K 5,000'— sau pe nume în piese déla K 200,000'— în sus. 

* 

J L c o a x d â . . 

î m p r u m u t u r i h i p o t e c a r e p e anu i tă ţ i 
= pe 10, 20 şi 30 ani sub condiţiile cele mai favorabile. = 
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„SEBEŞANA", 
institut de credit şi econ., soc. peacţii în Sebeşul săsesc—takarék-es hitelintézet, részvénytársaság Szászsebesen. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii 

« S E B E Ş A N A » , societate pe acţii în Sebeşul-săsesc sunt invitaţi la 

a XXX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea la 25 Aprilie n. 1918, la 2 ore d. m., în localul 
institutului din Sebeş, cu următoarea 

O r d i n e de zi: 

1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare. 
2. Aprobarea bilanţului şP darea absolutorului direcţiunii 

şi comitetului de supraveghiare. 
3. împărţirea profitului. 
4. Alegerea a 2 membri în direcţiune. 
5. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare. 
6. Statorirea marcelor de prezenţă pe anul 1918. 
7. Schimbarea §-lui 35 din statute. 
8. Eventuale propuneri. 

Domnii acţionari cari voiesc să partipipe la adunarea> 
generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi 
depune acţiile şi plenipotenţele la cassa institutului (conform 
§ § 23 şi 24 din statute) până în 24 Aprilie st. n. 1918 la 
5 ore p. m. 

Acţiile se pot depune şi la institutele «Albina* Sibiiu, 
«Patria» Blaj, «Ardeleana» Orăştie, «Bihoreana» în Oradea-
mare , «Adminisiraţia centrală capitulară» Blaj , precum şi la 
alte institute aparţinătoare «Solidarităţii» până în 22 Aprilie 
incluzive, iar reversele sunt a se înainta până în 24 Aprilie 1918. 

S e b e ş u l - s ă s e s c , l a . 4 Aprilie 1918. 

Direcţiunea. 

M E G H I V O . 
A « S E B E Ş A N A » penz- es hitelintezet reszvenytârsasâg 

tisztelt reszvenyesei ezennel meghivatnak a 

XXX-ik rendes kozgyulesere, 
mely az intezet helyisegeben 1918. evi âprilis ho 25-en d. u . 
2 orakor fog megtartani, a kovetkezo 

T â r g y s o r o z a t t a l : 
1. Az igazgatâşdg es felugyelo bizottsdg jelenUse. 
2. A mirleg jovăkagydsa (s a felmentvdnyek megaddsa. 
3. A tiszta nyeresig felosztăsa. 
4. Ket igazgatbsâgi tag vălasztdsa. 
5. Egy felugyelo bizottsdgi tag vălasztdsa. 
6. A jelenUti jegyek megăllapitâsa az 1918 £vre. 
7. Az alapszabălyok 35 §-ânak modosităsa. 
8. Esetleges inditvânyok. 

Azon reszvenyesek, kik a kozgyiilesen akâr szemelyesen 
akâr megbizott utjân resztvenni ohajtanak, felkeretnek, h o g y 
reszvenyeiket es meghatalmazâsaikat az intezet penztârânâl 
(az alapszabălyok 23 es 24 §-a ertelm6ben) Iegk6s6"bb 1 9 1 8 
âprilis 24-en d. u. 5 orâig letetbe helyezzek. 

A reszvenyek letetbe helyezhetâk a nagyszebeni «Albina», 
a balâzsfalvai «Patria», a szâszvârosi «Ardeleana», bankoknâl, 
a balâzsfalvai «Administraţia centrală capitulară» valamint mas, 
a «Solidaritatea» kotelekebe tartozo intezetek penztârainâl is , 
1918. âprilis 22-ig, az elismervănyek azonban legkesfibb 1918 . 
âprilis 24-ân d. u. 5 orâig âtadandok. 

S z â s z s e b e s , 1918. âprilis 4-en. 

Az igazgatâsag. 



„SE B E S A N A " , 
Institut de credit şi econ., soc. pe acţii în Sebeşul-săsesc. — takarék- és hitellntézet részvénytársaság, Szászsebesen. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én. Pasiva — Tener. 

N u mărar — Pénzkészlet 
Cambii de bancă — Bankváltók 377,187-— 
Cambii cu acop. hipotecara — Jelz. 

biztositott váltók . 208,409- — 
împrumuturi hipotecare — JelzálogkOIcsónok 
Casele institutului — Intézeti épületek 
E f e c t e — Ertékpapirok 
Realităţi — Ingatlanok 
B o n în Oiro-Conto la Banca Austro-Ungară. — 

KSvetelés az Osztr.-Magy. Banknál . 
Cont-curent — Folyószámla 
Interese restante la împrumutul hip. — Hátralékos 

kamat a jelzálogkOlcsOnóknél 

K î 

35,889-05 

585,596- -
245,743-24 
119,386-53 
255,896-40 

1,963 33 

3,943-69 
479,400-19 

9,088-24 

1.736,906-67 

K f 

200,000-— Capital societar — Részvénytoke 
Fondul de rezervă — Tartalékaláp _ 165,644-03 
Fondul special de rezervă — Rend-

kivüli tartalékaláp 726-67 
Fondul de penz. — Nyugdijalap 45,216-56 
Fondul cultural «Sebeşana» — «Se-

beşana» müvelési alap 1,000 — 
Fondul de zidire — Épitkezési alap— 5,233-61 217,820-87 
Depuneri — Betétek 1.273,801-36 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék 2 ,763-— 
Tantiemă neridicată — Fel nem vett jutalék 102-76 
Fondul de binefaceri — Jótékonycélu alap 874-98 
Creditori — Hitelezok 19,026-81 
Interese anticipate — E16re bevételezett kamat 9,519*— 
Profit curat — Tiszta nyereség 12,997-89 

1.736,906-67 

Debit — Tartozik. Contul Profit è\ Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla- Credit — Követel. 

Interese la depuneri — Betetkamat 

Contribuţie după interesele depunerilor — Betet 
kamatado : „ _ . 

"Salare — Tiszti fizetesek 
Relut de cvartir — Hâzber 
Interesele fondului de rezervă — A tartalekalap 

kamatjai 

Interesele fondului de penziune — A nyugdijalap 
Contribuţie — A d 6 _ 
Spese de birou — Irodai kOltsegek _ -
Mărci de prezenţă — Jelenleti jegyek : 
A d a u s de scumpete — Drâgasâgi potlek 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K f 

51,674-72 

5 , 1 4 7 0 8 

12,777-44 

1,760-— 

6 , 4 2 0 1 2 
2,652-67 
8,424-72 
5,421-35 

650*— 
1,160-— 

12,997-89 
109,085-99 

Interese la cambii — Váltó kamat _ 34,342*70 
Interese la cambii cu acop . hip. — 

Jelz. bizt. váltók kamatjai 
Interese la împrumutul hipotecar — 

Jelzálog kolcson kamat — 
Interese de cont-curent • - Fo lyó

számla kamat - . 
Interese de efecte — Értékpápir kamat 
Venite dela realităţi — Ingatlan jovedelem _ 
Venite dela casă — Intézeti házak jovedelme 
Proviziuni — Jutalékok 

6,535*09 

13 015-74 

19,199-14 
6,128*44 

S e b e ş u l - s ă s e s c , la 31 Decemvrie 1917. — S z á s z s e b e s , 1917. december 31-én. 

K 

79,221*11 
1,430*80 
5,525 — 

22,909*08 

109,085-99 

Dr. Eiekes m. p., 
director executiv — Vezérigazgató. 

Pentru contabilitate: — A kónyvelésért: 

Bojitia m. p. 

loan Dregan m. p., preşedinte, 

loan Simu m. p. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T Ó S Á O : 

— elnök. Dr. Eiekes m. p. 

Dr. Sebastian Stanca m. p. 

Victor Săbăduş m. p. 

George Goţia m. p. » 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi exacte. — Alolirottak, mint 
felugyelo bizottsâg, jelen szămldkat megvizsgâltuk es rendben taldltuk. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H I A R E : — A F E L U G Y E L O B I Z O T T S Â G : 

Dominic Raţiu m. p., preşedinte. — elnók. loan Pavel m. p. loan Cloran m. p . 
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fl MICUŞANA", 
Reuniune de păstrare şi credit ca însoţire în Micuş. Takarek- es hitelegylet mint szovetkezet, Mikes. 

C O N V O C A R E . 
Membri reuniunii de păstrare şi credit «Mi-

cuşana» din Micuş ca însoţire se învită la 

a Vl-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea în 21 Aprilie 1918 la 2 ore p. m., 
în şcoala gr. cat. din Micuş cu următorul 

Program: 
/. Constituirea adunării. 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de su

praveghiare de pe anul de gestiune expirat. 
3. Hotărârea asupra venitului curat şi darea 

absolutorului pentru direcţiune şi comitetul 
de supraveghiare. 

4. întregirea eventuală a direcţiunii îşi a comi
tetului de supraveghiare. 

5. Eventuale propuneri conform statutelor. 

M i c u ş , la 7 Aprilie 1918. 
Direcţiunea. 

M E G H I V O . 
A «Mikesi takarek- es hitelegylet» Mikesen,. 

mint szovetkezet tagjai meghivatnak 

a Vl-ik rendes kozgyutesre, 
mely Mikesen 1918. ăprilis ho 21-en d. u. 2 orakor 
a gor-kat. iskola epiileteben fog megtartatni a ko -
vetkezo 

Napirenddel: 
/. A kdzgyules megalakulâsa. 
2. Az igazgatosâg es felugyelo bizottsâg 1917 

evi jelentese. 
3. Hatârozat a tiszta nyereseg felosztâsa irănt 

s a felmentveny megadâsa ugy az igazgato-
sâgnak mint a felugyelo bizottsâgnak. 

4. Az igazgatosâg es felugyelo bizottsâg eset-
leges kiegeszitese. 

5. Esetleges inditvânyok az alapszabâlyok ertel-
meben. 

M i k e s , 1918. âprilis hd 7-6n. 
Az igazgat6sâg. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ la 31 Dec. 1917. — Merleg-szâmla 1917. dec. 31-en. Pasiva — Teher. 

împrumuturi 
Anticipaţiuni 

Kolcsonok 
Elolegek . 

K f 
4,386-— 

34,08 

4,42008 

Părţi fundamentale — Ozletreszek . , . 
Fond de rezervă — Tartalek alap . . . 
Fond special de rez. — Kiilon tartalek alap 
Depuneri spre fructificare — Takarekbetdtek 
Cont-curent — Folyo-szâmla . . . . . 
Dividenda neridicată — Fel nem vett osztalek 
Diverşi creditori — Kulombozo hitelezok. 
Int. transit, anticip. — Eiore felvett kamat 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 

K f 
1,900-— 

296 96 
29-09-

583-84' 
6 0 6 3 6 

12-86 
70-5» 

540-— 
380-47 

4,420-08 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereseg- es Veszteseg-szâmla. Credit — Kdvetel. 

Interese la depuneri — Betetkamat . . . 
Interese Ia cont-curent — Folyo-szâmlâkat 
Spese — Koltsegek 
Contribuţiune — Ado 
Profit curat — Tiszta nyeres6g . . . . 

K f 
21-55 

239-39 
8 1 4 2 

183-59 
380-47 

Interese şi proviziuni — Kamatok 6s juta-
lekok 

K f 

906-42 

906-42 906-42 

M i c u ş , la 31 Decemvrie 1917. — M i k e s , 1917. december ho 31-en. 

Dimitrie IanăşiU m. p., pentru contabilitate, — a konyvelăsert. 

DIRECŢIUNEA: — AZ I G A Z G A T O S Â G : 

Demetriu Chicinaş m. p., preşed. — einftk. Luca m. p. Ilie Călugăr m. p. 
Gligor Călugăr m. p. Ilie Surd m. p. George Chicinaş m. p. 

Revăzut şi aflat în ordine. — Megvizsgăltuk es readben talâltuk. 

M i c u ş , la 7 Aprilie 1918. — M i k e s , 1918. âprilis ho 7-6n. 

C O M I T E T U L DE SUPRAVEGHIARE: — A F E L U G Y E L O B I Z O T T S Â G : 

Arseniu Pop m. p. Dregan Iuonaş m. p. Nicolae Coţa m. p. 



99 BUCIUMANA 
reuniune de păstrare şi anticipare în Bucium-Poeni. — „Buciumana" elôleg és hit. mint szòvetkezet Bucsony-Pojényben. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai Reuniunii de păstrare şi anticipare 

«BUCIUMANA» se invită la 
a XVII-a adunare generală ordinară, 

care se va ţinea Marţi,.în 30 Aprilie st. n. 1918, la 10 ore a. m., 
în localul Reuniunii, cu următorul 

"E5 x o g- r a. m : 
1. Deschiderea adunării generale şi constituirea (§. 24 

din statute). 
2. Alegerea comisiunei de trei pentru constatarea libelelor 

şi a plenipotenţelor intrate pe baza §-lai 21 din statute. 
3. Rapoartele direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare 

de pe anul 1917 şi darea absolutorului. 
4. Stabilirea bilanţului şi decidere asupra împărţirii pro

fitului curat. 
Alegerea alor 2 membri în direcţiune conform §. 31 
din statute, respective recunoaşterea membrilor vechi 
din direcţiune pe timpul funcţionării lor de până acum; 
eventual să se realeagă cu expirarea mandatului în 
ordinea vechimei lor amăsurat statutelor. 
Statorirea marcelor de prezenţă pe 1918. 
Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiare pe 
un nou period de 3 ani, conform §. 43 din statute, 
respective recunoaşterea membrilor vechi pe timpul func
ţionării lor de până acum. 

8. Eventuale propuneri cari se vor face în scris cu 8 zile 
înainte de ţinerea adunării generale (§20 din statute). 

9. Alegerea alor doi membri pentru verificarea procesului 
verbal. 

Domnii membri ai reuniunii, cari voesc a participa în persoană ori prin 
plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune libélele de solvire şi plenipotenţele cel, 
mult până în 29 Aprilie st. n. 1918, la 4 ore p. m., la cassa reuniunii noastre* 

La caz, că adunarea generală ar fi incapabilă de cóncluze valide, lip
sind voturile necesare, convocam acum tot cu aceleaşi obiecte de pertractare 
a 11-a adunare generală pe Mercuri în 8 Maiu, Ia 10 ore a. m. (§ 26 din statute). 

B u c i u m - P o e n i , la 4 Aprilie 1918. 
Direcţiunea. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1917. -

5 . 

6. 
7. 

MEGHIVO. 
«Buciumana» elôleg és hitelegylet mint szòvetkezet tiz-

letrészes urai meghivatnak 

a XVII-ik rendes kôzgyiilésre, 
mely 1918. évi âprilis hô 30-dn d. e. 10 ôrakor îog megtartatni 
a szòvetkezet hivatalos helyiségében a kovetkezô 

T â ï g y t s o ï o z a t t à l : 

1. A kozgyiilés megnyitâsa és alakulâsa (az alapsza-
bâlyok 24. §-a). 

2. Egy hârmas tagâ bizottsdg megvdlasztàsa az alap-
szabdlyok 21 §-a értelmében beadott ilzletrész-kSny-
vecshék és meghatalmazâsok megâllapitâsa vègeti. 

3. Az igazgatósdg és felâgyelS bizottsdg jelentése 1917. 
évre és a felmentvény megadâsa. 

4. A mérlegszâmla megâllapitâsa s hatârozat hozatal a 
tiszta nyeresêg felosztdsa tàrgyàban. 

5. 2 igazgatôsâgitag vdlasztdsa az alapszabâlyok 31 §-a 
értelmében, illetve a régi igazgatôsdgi tagok eddigi 
mukSdési fogosultsâgânak elismerése; esetleg az alap-
szabâlyokhoz képest a régi igazgatôsâgi tagok miïkôdési 
ide/iik sorrendjében — ujbóli megvdlasztàsa. 

' 6. A jelenléti jegyek megâllapitâsa 1918. évre. 
7. A feliigyelS bizottsâgi tagok 3 évre vaiò megvâlasz-

tdsa az alapszabâlyok 43 §-a értelmében, illetve a régi 
felâgyelS bizottsâgi tagok eddigi mûkôdési jogosuît-
sâgânak elismerése. 

8. Esetleges inditvânyok, melyek 8 nappai a kozgyiilés 
megtartâsa elôtt irâsban beadandôk (az alap. 20 §-a). 

9. Két tag megvdlasztàsa a jegyzôkônyv hitelesltésére. 
Az ûzletrészes urak, kUVa kozgytilésen személyesen vagy meghatal-

mazottak aitai akarnak részt venni, megkéretnek, hogy az uzletresz-kônyvecs-
keiket és meghatalmazâsaikat legkésobb 1918. évi âprilis hó 29 d. u. 4 ôrakor 
a szòvetkezet pénztàrânâl beadjâk. 

Azon esetben, ha a kozgyiilés képtelen lenne éfvényes hatârozatokat 
hozni kellô szavazatok hiânyâban, egy Il-ik kozgyiilés hivatik meg 1918 évi 
mâjus hó 8 szerdân d. e. 10 orâra ugyanezen a tàrgysorozattal (az àlapsz. 26 §-a) . 

B u c s o n y - P o j é n y , 1918. âprilis hó 4-én, 

Mérleg-számla 1917. dec 31-én. 

Az igazgatóság. 

Pasiva — Tener. 

Cassa în numărar — Penztâr keszlet 
Bon în cont-curent - Folyoszâmla ko-

veteles 
Cambii escontate — Leszâm. vâltok 
Cambii cu acop . hipot. — Jelzâlpgilag 

bizt. vâltok 
Efecte — Ertekpapirok— 
Realităţi — Ingatlanok -
Anticipaţiuni - Elâlegek 
Mobiliar — Felszereles 
După amortizare — L e i r â s utân _ 

K 
432-72 

97-— 
67,230-— 

16,860-— 

300- -
30-— 

529-72 
8,334-34 
2,294-20 

518-30 
84,090--

4,000--
3,979-: 

63-' 

270-

Capital de cvote — Uzletresz t 6 k e . _ 
Fond de rezervă - Tartalekalap 
Fond de pensiune — Nyugdijalap _ 
Fond pentru scopuri culturale — Koz-

miivelodesi celok alapja 
Depuneri spre fructificare — Betetek — 
Reescont — Visszieszâmitolâs 
Depozite de cassă - - Letetek . — — — 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalek 
Creditori — Hitelezok 

Int. ant. pro 1918 — Âtmeneti kam. 1918 evre 
Profit curat — Tiszta nyereseg 

K f 
22,800-— 

11,146-84 
27,532-23 

6,000-— 
6,tfi9-18 

35S-— 
17,652-73 

133-61 
1 , 1 4 0 - -

Spese—Kôltségek 

92,932-59 

Contul Profit şi Perdere — Nyereség- és veszteség- számla. 

92;932-59 

Venite—Bevételek. 

Interese la depuneri — Beteti kam. 893-80 
Int. la reescont — Visszleszâmit. kam. 133-— 
Salare — Fizetesek 
Chirie — Hâzber 
Maree de p r e z e n ţ ă — Jelenleti jegyek — — 
Porto — Postaber _ _ - -
Spese diverse — KiilonbozS kOltsegek— 
D a r e erarială şi corn. — Allami es koz-

segi âdo — — 619-69 
Dare după inter, la depuneri — Beteti 

kamatok utăni ado _ ?_9j38 
Competintă de timbru — Belyeg illetekek— __ _ 
Amortizare din mobiliar — Leirâs a felszerelesbâl 
Profit curat — Tiszta nyereseg — _ — — 

K f 

1,026-80 
2,100-— 

120-— 
44- -

8-85 
427-58 

710-07 
20-58 
30 — 

1 , 1 4 0 - -

Interese dela cambii escontate - Le-
szâmitolt vâltok utâni kamatok -

Interese dela cambii cu acop. hip. -
Jelzălogilag bizt. vâltok utani kam. 

Interese dela efecte — Ertek papirok 
utâni kamatok 

Proviziune — Jutalek . . . . 
Competintă de scris — Irâs illetek . 
P r o v o c ă r i ' — Felhivâsi dijak 

3,759-74 

1,276-20 

19-— 

K 

5,054-94 
427-54 

43-90 
101-50 

5,627-88 

N i c 

5,627-88 
B u c i u m - P o e n i , la 31 Decemvrie 1917. — B u c s o n y - P o j e n y , 1917. december ho 31-en. 

I. Adamovici m. p., dir. exec . şi contabil.—v. i g a z g . e s konyv. Alex. Jurca m. p., cassar—penztârnok. 
M E M B R I D I R E C Ţ I U N I I : — A Z I G A Z G A T 6 S Â G I T A u O K : 

Hulea m. p., preşedinte - e l n o k . Alexandru Jurca m. p. Alecsandru Crâsnic m. p. loan Ţiandreu m. p. 
loan Trifu m. p. Adamovici m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu cărţile reuniunii, principale 
şi auxiliare. — Alolirott felugyelS bizottsâgi tagok jelen szămlăkat megvizsgâltuk s azokat a szovetkezet fă- <?s segidkbnyveivel 

dsszhangzăsban talâltuk. 
B u c i u m - P o e n i , la 7 Aprilie 1918. — B u c s o n y - P o j e n y , 1918. âprilis ho 7-eu. % 

Macaveiu Cutean m. p., preşedinte—elnok. Simion Jurca m. p. Lazar Ceteraş ro. p. 

http://igazg.es


„ŢIBLEŞANA'', institut de credit şi economii, societate pe acţiuni, R e t e a g . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «Ţibleşana», societate pe acţii în Reteag, 

conform dispoziţiei §-lui 22 din statute, se invită la 

a XV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Reteag, la 9 Maia 1918 st. n. la 10 ore a. m., eventual pentru cazul, când această adu
nare nu s'ar putea ţinea în lipsa voturilor recerute, în sensul §-lui 27 din statute, Ia 20 Maiu 1918 la 10 ore 
a. m., în localul institutului. 

O b i e c t e l e : 
/. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte a unui notar, 2 verificatori şi 2 scrutinători, 

Constatarea capabilităţii de hotărire. 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare despre activitatea societăţii pe anul 1917. 
3. Aprobarea bilanţului şi deciderea asupra distribuirii profitului curat. 
4. Alegerea alor 2 membri în direcţiune eşiţi prin sortare. 
5. Ridicarea capitalului. 
6. Eventuale propuneri în sensul §-lui 31 punctul 1 din statute. 
R e t e a g , la 25 Martie 1918. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1917. — Merleg-szâmla 1917. dec 31-en. 

Direcţiunea. 
Pasiva — Tener. 

K f 
Cassa — Penztâr 81,883-56 
Oiro-Conto la Banca Austro-Ungară — 

Oiro az Osztrâk Magyar Banknâl . . 6 6 8 5 8 
Cambii — Vâltdk 362,52346 
Efecte — Ertekpapirok 58,721-20 
Cont-Curent — Foiydszâmla . . . . 198,814-15 
Diverşi debitori — Addsok 46,783-15 
Realităţi — Intezeti hâz 57,800-— 
Mobiliar — Butorzat 1,600 — 

808,794-10 

Capital — Alaptoke 
Fond de rez. — Tartalekalap 67,902*24 
Fond de rezervă special — 

Rendkivuli alap 4,907'— 
bnd de penz. — Nyugdij alap 7,938 -53 
bnd de filantropie — J6te-

kony alap 1,690'— 
Dep. spre fructificare — Betetek 562,04564 
Fondaţiunea Boca — Boca 

alapitvâny . 4,0 !5"— 
Cont-Curent — Foiydszâmla . . . . 
Depozit — Letetek 
Dividendă — Osztalek 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 

K î 
100,000'— 

82,437-77 

566,060-64 
27,694-48 
26,721-98 

1,717'— 
4,162-23 

808,794-10 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla. Credit — Követel. 

Interese la depuneri — Betet kamat . . 
Interese la reescont — Visszleszâmitolâsi 

kamat 
Dare — Adök 
Salare — Fizetesek 
Spese — Költsegek 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 

K f 
19,039-80 

9,961-77 
7,548-83 
7,190-— 
2,706-92 
4 ,16223 

K í 
Interesa la escont şi interese restante — 

Váltó és késedelmi kamat 
Interese la cont-curent — Folyószámla 

kamat . . . . . 
Interese la efecte — Értékpapirkamat . 
Proviziune — Jutalék 
Chirie — Házbér 

50,609-55 

R e t e a g , la 31 Decemvrie 1917. — R e t t e g , 1917. deczember hó 31-en. 

35,586-69 

9,324-50 
2 ,18620 
2,612-16 

900-— 
50,609-55 

Frâncu George m. p., contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : — AZ I G A Z G A T O S Â G : 

Alexandru Sighiarteu m. p. Demetriu Vajda m. p. Boca m. p. loan Rebrean m. p. Aurel Mureşan m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine şi 
consonanţă cu registrele institutului. — Alulirott felugyelo' bizottsdg jelen Me'rleg- Nyereseg- es Veszteseg 

szâmlat megvizsgâltuk es az intezet kdnyveivel dsszhangzoknak talâltuk. 
R e t e a g , la 25 Martie 1918. - R e t t e g , 1918. mârczius ho 25-ăn. 

Alexiu Candale m. p. Simion Pttgna m. p. 
Revăzut şi aflat în ordine. — Megvizsgâltam es rendben talâltatn. 

Ioan Mărginean m. p., 
delegat al «Solidarităţii», — a «Solidaritatea» kikiildOttje. 



„Banca generală de asigurare" societate pe acfii în Sibiiu. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai «BĂNCII G E N E R A L E D E ASIGURARE» societate pe acţii, se 

invită prin aceasta la 

a Vl-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 7 Maiu st. n. 1918, la orele 1T a. m., în birourile institutului din Sibiiu 
(Nagyszeben) pe lângă următoarea 

O R D I N E DE ZI: 
/. Deschiderea adunării, numirea notarului şi exmiterea a doi verificatori. 
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Stabilirea bilanţului, întrebuinţarea profitului şi votarea absolvării. 
4. Modificarea §§-ilor 63 şi 70 din statute. 
5. Aprobarea normativului pentru fondul de penziuni. 
6. Alegerea a trei membri în direcţiune pe un period de 4 ani şi a unui membru pe 

un period de 3 ani. 

Ceice voesc a luă parte la această adunare generală sunt rugaţi a-şi depune acţiile 
şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa societăţii sau la vre-un institut de bancă, 
membru al «Solidarităţii», asociaţiune de institute financiare, ca însoţire în Sibiiu, cel mult 
până la 2 Maiu st. n. 1918. 

S i b i i u , 9 Aprilie 1918. D irec ţ iunea . 

NB. La adunarea generală pot luâ parte cu drept de vot acţionarii, cari sunt trecuţi în registrele 
societăţii ca atari cu cel puţin şase luni înainte de ţinerea adunării şi cari şi-au depus acţiile respective 
plenipotenţele, conform dispoziţiunilor cuprinse în convocare; plenipotenţiari trebue să fie acţionari cu 
drept de vot. In adunarea generală fiecare acţionar are un vot. Ceice posed mai multe acţii, au tot după 
cinci acţii un vot, cu observarea, că mai mult de 10 voturi nu poate avea nimenea nici în numele său nici 
în al plenipotenţiaţilor săi. 

Darea de seamă a comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală/ 

Subsemnaţii membri ai comitetului de supraveghiare, am censurat bilanţul pro 1917 împreună 
cu conturile de venite şi cheltuieli şi le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu cărţile principale şi secun
dare şi cu prescrisele legii comerciale şi ale statutelor. In urmare Vă rugăm a-1 aprobă şi D-Voastră. 

Ce priveşte împărţirea profitului curat, aderăm întru toate !a propunerea direcţiunii, pe care o 
recomandăm şi din partea noastră spre primire. 

După aceasta Vă rugăm să ne daţi atât nouă, cât şi direcţiunii absolutoriu pentru gestiunea 
anului trecut 

S i b i i u , la 9 Aprilie 1918. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Nic. Ivan m. p., prezident. Constantin Popp m. p. Dr. Schiau m. p. 

Petru Stoica m. p. Mateiu C. Jiga m. p. 

(Vezi Bilanţul general şi Consemnarea venitelor şi cheltuielilor pe pagina următoare). 



„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE", societate pe acţii în S IBI IU . 

Activa. Bilanţ general cu 31 Decemvrie 1917. Pasiva. 

K f 
Cassa şi Postsparcassa 22,349-91 
Efecte publice - 1 726,611-33 
Depuneri _ 726,743-89 
împrumuturi hip. şi pe pol i ţe- 160,150-10 
Escont de cambii şl pretenziuni de Cont-Curent 2 4 , 7 9 9 0 2 
Agenţi şi agenturi principale 220,633-25 
Mobiliar .. — 16,287-41 

1.897,574-91 

Capital societar 
Rezerve de capital: 

fondul de rezervă*) _ 24,771-— 
fondul de penziune 30,698-81 
fondul de organizare 5,000-— 

Kezerve proprii de premii (fără rezerva reasig.) 

K f 
1.200,000-— 

a) la asigurările de iucendiu 
b) laasig. contra furtului prin efracţie 
c) la asig. de vieaţâ— 1_ 

Rezerva pagubelor pendente: 
la asigurările elementare 
la asig. de vieaţă . 

Saldul premiilor, transitoare 
Creditori 
Profit curat 

185,289-47 
10,000-— 

267,576-69 

9 , ' 4 0 6 - -
47,625-' 77 

* Notă: cu dotafia din profitul bilanţului actual 
fondul acesta se urcă la Cor. 38,890'—. 

60,469-81 

462,866-16 

57,031-77 
2,864-30 

43,748-45 
70,594-42 

1.897,574-91 

Cheltuieli. Consemnarea Venitelor şi. Cheltuielilor. Venite. 

Secţia centrală. 
Spese: 

Sprse generale 5,592-89 
Salare 1 3 , 9 5 0 - -
Bani de cuartir 4,635-— 
Adaose de răsboiu — 10,680-— • 
P o r t o — 4,295-23 

Cheltuieli pentra direcţiune _ _ 
Dări şi competlnţe 

39,153-12 
1,302-90 
6,494-15 

Premii de reasigurare 
Spese: 

Salare 
Tipărituri 
Porto 

Secţia asigurărilor elementare. 
88,910-87 

12,570-— 
4,290-59 

779-94 17,640-53 
Proviziuni şi spese de acviziţie — 5,649-23 
Pagube: 

pagube plătite 8,530-08 
Pagube pendente— — 9,406-— 17,936-08 

Competlnţe de timbru 2,834-93 
Rezerva de premii pe anul 1917 - . 195,289-47 

Secţia asigurărilor de vieaţâ. 
Premii de reasigurare 99,261-67 
Proviziuni şi spese de acviziţie 3,190-39 
Spese: 

Salare 8,400-— 
Tipărituri 2,162-08 
Porto 884-85 11,446-93 

Onorare medicale 3,083-— 
Premii incassate anticipativ 53,497-97 
Pagube: 

pagube plătite 9,716-81 
pagube pendente 47,625-77 57,342-58 

Competinţe de timbru 3,074-70 
Rezerva de premii pe anul 1917 _ 267,576-69 
Profit curat 

S i b i i u , la 31 Decemvrie 1917. 

loah I. LăpSdatu m. p., director executiv, 

K 

46,950-17 

328,261-11 

498,473-93 
70,594-42 

944,279-63 

Secţia centrală. 
Interese: 

dela efecte— — 28,350-— 
dela dep. şi îrnprum. 37,083-05 
dela cambii 2,000-34 

Proviziuni 
67,433-39 
3,720-86 

K 

71,154-25 

Secţia asigurărilor elementare. 
Premii de asigurare (minus s torao) 

Premii la asig deincend. 176,789-47 
Premii la asig. de furt 
prin efracţie 9,659-23 

Proviziuni şi alte venite 
Rezervele din anul 1916: 

Rezerva de premii la 
asig. de incendiu 162,780*87 
Rez. de premii la asig. 
de furt. prin efracţie. . . 8,000-— 
Rez. pagubelor pend 2,569-47 

186,448-70 
9,928-08 

173,350-34 369,727 12 

Secţia asigurărilor de vieaţâ. 
Premii de asigurare (mi

nus storni): 190,186-87 
Competinţe 4,848-21 
Interese: 

dela efecte 5,507-50 
dela dep. şi împrum. 6.075-69 

Premii plătite anticipativ 
Rezerva din 1916: 

Rezerva de premii . . . 208,145 54 
Rezerva pagubelorpend. 38,000-78 

195,035-08 

11,583-19 
50,633-67 ~ 

246,146-32 503,398-26 

Dr. O. RU88U m. p., prezident. 

Dr. L. Borcia m 

N. Ivan m. p., prezident. 

Dr. I. Creţu m. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Sava Raicu m. p. Dr. Coriolan Papp m. p. 

p. Dr. Nte; Şerbanm. p. loan I. Vulcu m. p. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H I A R E : 

Constantin Popp m. p. Dr. N. Schiau m. p. P. Stoica m. p. 

944,279-63 

p., şef-contabil. 

P. Dragits m. p. 

M. C. Jiga m. p. 




